Управление образования Гродненского районного исполнительного комитета информирует, что в соответствии с приказом Министра образования Республики Беларусь от 12.09.2024 № 384 «О проведении в 2024/2025 учебном году учебных смен» с 30 сентября по 5 октября 2024 г. проведена первая дистанционная учебная смена по учебным предметам «Математика», «Физика», «Астрономия», «География», «Биология», «Химия», «Информатика». 
В соответствии с утвержденным порядком проведения учебных смен с 26 октября 2024 г. будет проводиться видеоразбор заданий, предложенных для первой дистанционной смены. 
Ссылки на видеоразбор заданий по учебным предметам будут размещены на национальном образовательном портале: https://adu.by/ru/  Школа олимпиадного движения/ Учебные смены по учебным предметам/ Учебный предмет. 
Просим организовать участие в разборе заданий, а также предоставить информацию в срок до 11 ноября т.г. о количестве участников с указанием Ф.И.О. уч-ся, класса, предметов.
Дополнительно сообщаем, что вторая учебная смена в дистанционной форме будет проводиться с 28 октября по 2 ноября 2024 г.
